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/,¡-$UMARtO DEL DfBATE 

1.-.Continúa la discusión del proyecto que pone 
en vigencia lOS artículos 17, 18t 501 Y 57 de 
la Ley de Instrucción PIimaria Obligatoria, 
y queda pendiente el debate. 

2.-.-Se acepta la renuncia y se acuerda el reem­
plazo de un miembro- de la Comisión de 
Hacienda. 

l' 3. -A proposición dél sefior Castelblanco, Pre­
sidente, y a peticiÓD del señor Olavarría, 
respectivamente) se !:cu:erda eximir del trá" 
mite 'de la Comisión de Educación el proyecw 

to que autoriza al Presidente de la Repúbliw 
ca para expropiar un terreno, ubicadG en la 
ecmuna de San Miguel del departamento de 
santiago, "" favor del CODJejo de Defensa 
del Niño, y el Que CóII.uita fODdos para el 

.. 

campeonato Nacional de Basketball, que ¡.e 
realizará próximamente en Iquique-_ 

n. - SUMA{ltO DE DOCUMEITOS 

No hubo Cuenta. 

'III.-ACTAS' DE LAS SESIONn 
AHTERIGRES 

No se adoptó acuerdo al respecto. 

IV,--;DOCUMEHTOHI'E LA CUEITA 

No ~ubo Cuenta., 

V .-TABLADE LA SESIOI 

Vigencia de diversos artí~ulo.s de la Ley 
de Instrucción Primaria. Obliga'l.oma. 

VI.-TEXTO DEL, DEBAn 

l.-VIGENCIA DE LOS ARTICULOSIf, 18,. 
54 Y !i7 DE LA LIlY DE INSTRlJUClON 
PRIMARIA OBLIGATORIA. 

El seftor CASTELBLAlCCO ()?res!tIentel. . 
Oontinúa la di.SCuslón del proyecto que p<i-
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ne en vill"ncla los ar\iculos 17, 18, 54 Y 57 
de la Ley de Instrucción Pnm~ria ObligatO­
ria. 

-Dice el proyeeto de ley; 

"Artículo 1.0- Apruéban.-;,,(' y pónense en 
vigencia los articulas 17, lB . 54 Y 57 de .1a 
Ley de. Educación primaria Obligatoria cuyo 
texto defjnHivo fué fijado por el d,ecreto con 
fuerza de ley número 5,291 de 22 de novi€m-­
bre de 1929, del Ministerio de Educación Pú­
blica. 

Artículo 2.0- Esta ley regirá desde la fe­
cha de ,811 pUblicación en el "Diario Oficiar'. 

liIl Seflor CASTELBLANCO (Presidente). 
Estaba con la palabra el Honorable señor 
Alcalde, QUe no se encUEntra en este momen­
to en la Sala. 

Ofrezco la palabra. 

El señor TAFIA - Pido la pala!:>ra, sefior 
presidente . 

El ""fior CASTELBLANCO (Presidente). 
Tiene la palabra Su 8efioria. 

El señor TAPIA. - señor P~s'dente: en 
OOs oportunidad"" he Informado a la HOno­
rable Cámara sobre la conveniencia de des~ 
paellar este proyecto, QUe viene a fomentar 
la enseñanza primaria, eli el ~aÍs especial· 
mente en nuestros campos, 

Hace poco,. el Gobierno hiz~ una exposi­
c:ón sobre el buen resultado de la enseñan­
za agricola en el pals, y manifestaba en ena 
que era necesario crear, cada ver más, es~ 
cuela.s rurales. 

Como la unanimidad de los seetores. de la 
Honorable Cámara siempre han manifesta~ 
do que defienden la enseñanza. y también 
que apoyarán t.:}da' iniciativa que tienda a 
crear mayor número de escuelas ...2criterio 
QUe- coincIde ,ahora con el del prOpio Gobier­
no--. estimo, pues como se dicE vuIgarmen~ 
te, a la. tercera es la vencida, <100 este pro­
yecto haibrá de ser aprobado hoy. ;¡m ha su­
fr�do una peregrinación más penosa y má.s 
larga que la del judío errante. 

Sólo querla deCir estaS phlabraF para rei­
terar el pedido que he hocltc el dOS opOrtu­
.nidades anteriores -en la Honorable Cámara, 
a fin de qUe .se s1rva pre.st;:¡r su aprobación 
a este proyecto de ley. 

Nada má.s, sefior Presidentle. 

El sefior DEL CANTO. - Pido la palabra, 
.. ñ"r Presidente. 

I!II señor GARDEWEG. - La tengo pedíd ... 
yo, Honorable DIputado. 

m ""líor CASTELHI..ANCO (Presidente). -
TWne la palabra el Honorabk seilor Gard<!­........ 

~ \' .~ .. 

El señor ACEVEDO.- A continuación a 
mí, señor Presidente. 

El señor CASTELBLANCO (Presidente). 
Están inscritos, a continuación lOS Hono­
rables señores Diez, Aldunate y Accvedo. 

El señor GARDEWEG. - Er una de las 
últimas sesiones de esta Honorable Cáma­
ra, cuando S€ iniciaba la discusión de este, 
proyecto ci'e ley y faltando sól0 nocoo minutos 
para qUe termínara la hora de ,b sesión, S€ pi­
dió prórroga para seguirlO ci&:utiencto. Des­
de estos bancos hubo oposif~lón ,~ñor Pre~ 
sidente, y al dejarse perfectamente en cla­
ro qUién formulo' esta OpO,s'LC1Ó"Y), el Honora­
ble señor Acevedo apostrofó al Djputiado qUe 
habla, expresándole que era cOY. trario a la 
educación ere] pUf'blo. 

No le habría dado señor PreSidpnte, mayor 
valor a una declara4?ión rjp' °sta naturaleza, 
$1 no fuera porque de elh quedé constancia 
en los anales de la Honorable Cámara Esa 
ct€elaración era totalmente mjusta y no so­
lamente ínjust'a, sino qUe t.A.mblén arbitra p 

rta. y para mi fuero ,inte:n(; ""na constituía 
una demostración más, dI:! qrir muchos ;HQ­
norables Diputados de la IZQUlE:rda, sálVO 
honrosas excepciones, no sQla.mente tienen, 
entusiasmo para aIiment8 T c1€rtas iniciati­
vas parlamentarias, sino quP tienen también 
una visilble, una patente ignorancia e inca .. 
pacida<! para poder determinar c,uMes son loo 
resultadlos y cuál€s son las psrsPectivas de 
una iniciativa de esta naturaleza 

y no es esta declaración mia . señor Pre~ 
sddente, Injusta_ 

El d.,scrédi to del CongreSG el descrédi-
te) de la Izquierda para legislal es ya una 
cosa totalmente d€scontada y reconOCida por 
el país. 

El señor GAETE.- ¡Pero cómo h1l,bla SU 
señoría de toda la Izquierda! 

El señor ACE\"'FDO. - P€-l'mlta~e una ín~ 
terrupción. Honorab1e cOleg~ 

El señar GARDEWEG.- ¡Y, tendrá tiem­
po Para hablar Su señoría t 

El señOr OJED.A:.- ¡El desacr€d'l.tado es 
Su señoría! 

--.sUENA UN TIMBRE SILElNCIADOR, 

El señor GARDEWEO - Pé"Tt: no quiEro 
señOr Presidente qUE: quede eT¡ Ja Honorable 
C~mara esta declaración el"lm" sólo mía: la 
va a abonar, tsmbién. señoJ p"esiqente. la 
voz de una persona qUE' d~bf tener 'alguna 
autor:dad para las HonorabJP; Diputados so­
cialistas. 

Esta lige~za, esta frivolic}ati !lara legislar 
ha .sido también enjuicíada por una persO· 
na del partido SOcialista, qUe oCUpa un pues­
to dirigente ere lo que cOD."t'ituYe ]8 parte ¡n. 
telectual de este Partido . 
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No ha mucho hace apenas 15 dla.., señor 
Presidente, se ha publica<lo en los dÍal'lDB· 
de .Santiago un estUdio sob«> ia situación 
polillica ""1 pai.s en el que un distingÚido 
miembro de la directiva del partido Socia' 
lista dice lo siguiente: 

UQuizá.s nunca en la nistorl~. de nuestro 
.. pals el legislador haY" tomáoc y ejercido 
"su..~ funciones representativM con mayor 
.. ligereza y frivolid'ad que boy Nunca tamo 
.. poco el polítJco' habia dero0.5trado mayor 
" despreocupación por las COIlSt;'cttencfas me­
.. diatas d-e SUS ar.tos. Tooo .ovanto h~ se 
.. circunscl'ibe- a satisfacEr anhtlo.s ocasio­
.. nales o a salvar el momellto. N< se ve' más 
.. allá. No se quieren ap:reciJ3.i ;, cOnB1derar 

... las proyecciones que una Jey puede tener 
u ms.ñana en. la determinación <te)88 fOTa 

.. mas económicas o cUlturale", de nuoottro 

.. puebia. Y de aqu! que veamos a diaria 

.. em:'nar del Congreso disposiciones leg!,sla­

.. tivas que entrañan graves amenazas Pa" 

.t ra la solidez a"e todas nlJestra' institucio· 

.. "". est;¡.tales, ccmsiderada, éSta.. desde el 
" punto de vista de su estructura o de sU 
" flnaIlci:a.m1ent,Q". 

El señor ACEVEDO.--- ¿Cuál es la ame~a­
za qne se prodUCirla con este provf\e1o? 

El señor OJEDA.- ¿Y quJé~ diCe eso? 
El señOr GARDEWm. - Don Roberto Al­

dunate. 
El señor OJEDA.- Nosotros podriamos c1~ 

tar al señor OumUcio. 
Un señor DIPUTADO.- ¿1!lJ señOr Gumu-

cio es socialiSta? . 

El señor DELGADO.- El señor Gumucio 
es un eristiano honrado y no especula cu­
briéndose con el escapularIO, como Su.. Be­
liarías. 

El señor GARDEWEG.~ l'€ro todavía hay 
atgo más interesante, que tallncs aún mM 
lo que estpy diCiendo respecto a esta .temos­
WBc1ón de ligereza, de Irlvolidad y de inca-
pacldad de los partídOS de Izquierda. . 

SigUe diciendo el .señor Ald'unste: 

f'TOdavía. es tiempo de reaccionar sobre 
u tan desqUicia bIes prácticas parlamentarias. 
.. Ha.y qUe subatltulr el proselltlsmo de hoy 
• por un espíritu serlo de esta<tlsta y de pre' 
.. mlón, que contrIbuya e<>n leyes bien me­
.. ditadas a dar formas definitivas a la 3d­
.. mínistraci6n del pals y • impulsar 8u pro­
I! greso económÍeo y 8Oeial. Muc,ho se ha" 
" bla en contra del nacísmo )1 de lOS regl­
.. mene.s d'lcta tol'lalesen ·l1<'neral. Se llena 
.. a diario la atmósfera COn dl.seurros vibran­
" tes para anatematizar a los Gobierno.s antl­
" democráticos. P~ro, por desgracia toda 

. -:. .. ",.. ..; .. ,' ••. '., ~.f~ .• ·'.-{.F· 

.. esa campaña queda neutralizada entr<! 

.. nosotro.s con la realidad qu.:- oJrece n\1estro 

.. cuadro demOCrático: un parlamento Irres-· 
« ponsable," políticos empeñados en serVir a 
.. sus electores en desmedro d'f'. verdadero 
.. Inw~éS colectivo la demo,gogia ensefiorea­
:: da _en fodos los sector~s L ge.stión pe_ 

quena y personalista sobrep-qe::;ta a la ac­
.. ción polítiCa y ad'mmistrativr: de gran vue­
.. lo 'EJ mayor enemigo d~ ¡ti DemOCracia 
.. no es. a.sí, en nuestro Patos pOllo meno¡: 
f' el fascismo. Es la eorrupc~óD o el extra: 
.. VÍo de lOs propiOS agentes ti la 'Demoera­
.. cia. Son los vicios de ésta y la impasiblU­
u dad o .Jncapacidad de SlU-- rtpre.sentantes 

psra ellllllnarlos. De nad'a nos servirá vo­
"ci!erar contra los regím-enes dictatoriales 
'" ~ con su actuación lOs parlamentarío.s n~ 
'. hacen sino de\llle1'OOltar la Demooracla 7 

.. crear un desorden proptci<. al ddvenimien-
to de los gobiernos de fue,,",," . 

El seña'r GUERRA _. ¿Eso lo dice Su Se­
f,(Iría por experiencia propia? 

El señor GARDEWEG. - ¡SU Señorla no :ae 
da cuenta de lo que diceJ 

El señor GUERRA. - ¡Con eso está des~ 
acredit,mdo al Parlamento precisamentel 

El ::;enor GARDF.WEG .-8e!lol" Presidellle~ sr 
me opuse en lbs últimos minutos de una sesión 
pasada a que iniciáramo"S la discusión y apro­
haramos de :inmediato este proyecto de ley. es 
porque, como parlamentario, velo. por sobre 
tcd~s las c.osas, pOI" el prestigio de este Congre· 
se y porque quiero que desde esta Cámara sal­
io,~,n leyes que lleven el sello del estudio, de 
Ll responsabilidad y de la capacidad, cos:'!;.; que 
están reñidas con 12 imp·rovisación, t:¿n la pre­
dpitadón y con la votadones de estricto orden 
rAlftir>Q. . 

El señor ACEVEDO _ - ~searía que Su Se­
ñoría fuera sincero. Desgraciadamente, no lo 
es. 

El señor GARDEWEG. - ¡SU Señoría no 
tiene derecho para atribuirme una falta de ,m­
ceridadl 

El sefior ACEVEDO. - ¡En todas sus activi­
dades ha 'demostrado ser un experto en esto 
de. obstruir proyectos que van a beneficiar al 
pueblo! 

El señor GARDEWEG.-Si para .~gulr ea 
necesario decir que debo ser sincero o si para 
Su Señoría no lo soy ... 

El señor ACEVEDO. -' ¡Si. señor Diputado, 
porque siempre se opone a todas las leyes que 
van en beneficio del pueblo! 

El señor GARDEWEG, - Cómo no me iba a 
oponer, señor Presidente) a que, de buenas a 

.. ';¡ 

.~ 
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PfiHtéras, puséramoi¡ en vigencia una disposi­
cIón 'qu:e, quiero recordárseló el los señores Di­
putados, 'cuando c1gió no produjo ningúh bu~n. 

eiecto. 
. Ante todo, adviérto a ·la Honorable Cámar:n 

qLlé {té¡j{fe ningún pUnto de vista puedo 0pO­
ller"me ,ti. que se mejore la. actual legislaClOJ: u. 
lt. rma de qu~ ·se .\.levt: la instrucción a todo_,> 10.s 
st'et'Ores de la ciudl'ldanía. 

Dic~ la disposICión referida. d .1.8 que, junto 
con tres disposiciones más, se quiere dar fuer· 
'<:d 1.egal en estQb instante., 

"Art. 54.-Todo dueño de propiedad agu_co~ 

Lu esta obligado el construir y cedel gratllJta­
..c-.lente: al Fisco el uso de JOS edificios escolares 
<lue :fueren necesarios en los casoS Jrtdica(L,~ en 
t., Reglamento Géneral de Educación Prim;.ria 
re.spectivo" . 

El sefior ACEVEDO. ~ Todos los seftore'3 
duefios de fundo cumplen con esa disposid&n" 

El señor CORREA LARRAIN ~ Los que es­
tf,.p en condkiones de cumplirla, 

El señOI' üAélUEW,Mi '- "A ¡guaJ obligación 
estarán sHjeta.s las empresas mdustria1e.s mi­
neras, salitreras, boraterCl~, fábricas etc". 

Señor' Presidente: cualqUlera que se aboque 
::t la meditación de esta disposición podrá ~,ar­
se cuenta' de cuán i,Il.comp1eto es el conceptc. qu~ 
encierra, y aún' sin entrar a estudiar cosas fun­
délmentales, como son la reforma' de la ense~ 
ñanza, la manera de dar la enseñanza agrícola, 
el costo y el programa de la realización de esta 
idea tendrá que concluir que e1 dictar una dis~ 
posi~íé~n como esta es dictar una ley mUE>rta, 
eS volver. precisamente, aJ estado que t:xü .. tió 
al respecto desde el año 1920. cuando fué t.licta· 
Cia ,.la Ley de Instrucción Primaria Obligatoria, 
hJsta el año 1930' en que se suspendió la Vl~ 
gencia de esta disposición. 

El señor ACEVEDO,- ¿De modo que Su 
S(,ñoria se opone entonces a este proyecto? 

El señor GARDEWEG - Su señoría tendría 
Que tomar un profesor para que se diera CIHm­

t;l de 10 que estoy diciendo. 
El sefior ACEVEDO, - Su Señoría Se opone 

Col qUE' salga' este proyec-to. Esta. es la verdF:d 
ti señbt GARDEWEG, .- 'Es sensible ':i{,ñ\)l 

Presidente que ,esta democracia o se-uctr -d."· 
moere.cia nos obligu,: 

El seflol DIAZ -'-- La detnocracIa le perr.íl~~' 

C:I Su Sefioria decil las tont"erfa. que esta 
ci€ndo, 

El señor GARDEWEG. - a h.at.,~rle~ 
(.ersonas 'que no esta)') rapacH.,adas Pé:lf8 coro 
prender ni Jas palabras que' uno dice' ni el S~rt' 
tidC' Que Qujerp da.a:1es, 

El señor DIAZ_- Lo que Su Señoría de~ea e.::; 
que lleguen todos analfabeto. aqul. 

El señor OJEDA,.....:... Pareee Que estA cllcíen­
. do Misa. 

E! .1ifibr ACEvEf>o. c'- , ... lo ti • en 
ttonder entonCes? 

El sellor GARDEWEG.~ Con cuánto agra-

• 

dc.:, señor Presidente, m,e agradaría, .. 
El señor DIAZ. - ¡"Agrado" y "&gJadaría"'! 
El señor CASTELBLANCO (Presidente). -

L:e::.l'no al orden. a Su Señoría. 
El seño'r GARDEWEG. - . _ . Que en E"ste 

Parlament-o, donde hay tanta gente culta, dan­
CE' hay tant ... gente capaz . 

El señor ACEVEDO. - Donde nay much03 
que se Oleen ,cuitos y "lue se oponen a la cul­
tura, como Su Señoria. 

El :señor CASTELBLANCO (PresIdente), 
Llamo al orden al Honorab1e SeflOI' Aceve,w. 

El señor GARDEWEG_- ... se meditase S0- ' 

bre la ,naturaleza de esta disposu.:.ón. ::-'era 
desgraciadamente, séiíor Presidente, cualquiera 
V'Oz bien intencionada se encuentra de inmediw 
tlJ apagada por los gritos de aqLlellos que estaD 
pt'epnrarlos sólo para gritar en otras p:lrtes JI 

sobre otras cosas .. 
El sefior ACEVEDO.- Como sobre -este pro' 

yf.'C"to, que Su Señoría trata por todos 105 me­
diOS p'osibles que no se apruebe. 

El .. 11m G ARDEWEG . - 8e6or Presidente 
no voy a hacer caso de lo Que dice el Honora~ 
ble colega señor Acevedo. Me es imposibltJ 
seguirle, No' tengo la cultura que el tiene ni 
tdmpoco tengo interés en desacreditar el de~ 
bete .. , 

El séfi.or DIAZ, - ~N o paseemos esa cu!tu-
ra~ 

El señor ·ACEVEDü. '- ¡Aquí el únIco que 
tH=ne cultura es el Honoráble señor Gardeweg! 

¡Yo fui campesino y no tuve una e5euela! 
¡por eso no tengo cultura! . 

€l señor GARDEWEG '- ¡CUár1 errada es 
cltalquiera afirmación que se puede hacer en 
esta Cámara en el sentid" de. qUE soy con:ra­
r;(-, a la instrucción! 

Voy a citar un hecho-- aunquE; es demasIado 
(~lolesto teneJ que referirme .o mi persona - Y 
que podrán continuar muchos de los ccolegas 
r::>dicales. 

Consciente., señor' Presidenté, de que, para 
que progrese i1uéSt~á ~ol~6tivldad y nue..~t.ra 
dEmiocracia, par sobte todas las. ~osns. f'S _ neo 
cesária una bttená educae,ión, uns bU,éI1a. Ilus· 
tración; (~U:and(j era estudiarJ.te y dispCma ~e 
tii~mpo 3uficlent~ para d-edicarme a la~ a("t~­
vijades f'du~acionales, tuve la honra de ml~ 
ciar uña a-etividad, que en aquella ép~ ra 'fUf> 
exce:peintHtI Y que hoy .sI? ha consagrado ,co, 
mo una mH8 ;>ducativa dt" ,erjadeNJ métltu 

Hace Vlf'lntieinca afies. pn 1918 $ien'do f'5-
ttidl,n~ del Instituto P<>dagógico .• n ;!onde 
iba a reeib1r 1 p:-:elJ tiempo M!pltéS. m; titule 
de prufesnr. fundé ---v ~uf su nr1mer 'RE't'lor­
el L1C"eO ."Fed,.>tico Ha'llss.en" (fl:lf' hoy riia p~, 
-el p,o;;:tablecitni~n:o' en que les educandos d~' 
Irutltuta peja!!Óg!eo dictan BUS primeras cla­
ses; 

Si yQ n<J e<1mprendiera lEl neC!.sIIlt.cI q\l~ hay 
de ciar enoeii"llZa, de llar· eduetclOti S n\1'éa-
1;.0 pueblo, no ht.bria tenido en aQuella épOca 
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la inspiración de llevar a cabo esta inicia tI­
va, que me costó muchas horas de vigilia inu­
eh"" horas de trabaja. 

S>guia, en aquella época de e.!tudlante dos 
profesiones: estudiaba ./leyes y, asinÍlsmo, es­
tudiaba la asignatura de hl.storia; y toda· 
vla me daba trempo para dirigir, noche a no­
che y durante dos años, el plantel que hoy 
dla con8t1tuye, como ya he dicho, una bon­
ra para Chile: el Liceo "Federieo Han.~e-n" 

El s~ñor AGEVEDO. - No eontin1l.a, Su Se 
fioría, demostrando la misma preocupación 
por la enseñanza. 

El se!'lor OARDEWEO. - seria Inútil po· 
derle demostrar algo a Su Se!'loria. 

El ,e!'lor ACEVEDO. - 8eguramen.te, cuan· 
do tenia e .... preocupación Su Señoria. ~r. 
candidato a Diputado. . 

Ei señor OARDEWEO. - Lo que acaba 
de oir la Honorable Cámara no es demagogia' 
es una .obra. es un heeho, que me honra y 
.si cito éSta ~omo una' obra personal mía es 
para defenderme de la grlterla de aquellos 
que no podrán acall.a.r con vociferaciones la 
voz de la razón. 

El señor OLAVARRlA. - ¡Qué modesto! . 
El señor OJEDA. - Es muy culto el Ha· 

no!'able sefior Ga,rdeweg; le vamos a levan­
tar una estatua. 

-HaBLAN VARIOS SERORES DIPUTA­
DOS a LA VEZ. 

El señor GARDEWEG - A Su Señorla 
habria qu, levantarle una estatua alIad" 
de un carl1ero de Magalla,nes. 

El ,eñor OLAVaRRlA. - Levantarle una 
estatua a Su Señcría en la misma. forma. 
sería ofender al carnero. 

Si lo pillo a Su Señoría por allá, lo VOy 
a trasqu!1ar. 

El señor CASTELBLANCO (Presidente! -
Llamo al orden a les .señores Diputados 

El señor GARDEWEG. - Hemos dem"" 
tl'ado qüe tenemos amor por la e:ns.eñanza, 
que tertemós interé.s por dar educación al 
pU~blo. . . 

y ahí están, señor Presidente como e!r. 
mejer .. testimonio. los 130.000 alumno.'i:. que 
diariamente reciben educación en kJs ('olf>· 
gios partícu:ares. estableeimienoos. creados y 
.sostenidoo. , 

El señor ACEVE1)O. -. ¿COIl qué fin? 
El señor GARDEWEG. - . con el fin de 

darle una verdadera educacIón, una verd!'­
Ijara eOSllñanza 0.). pll!ll!l'" 

. El señor AC)]VEDO - Unl¡ enseñanZa <le 
acuerdo cOn el criterio de SUB SeñQria.s 

Ei SIlMr CA,$TE~CO (:!"residente) -
Llamo al orden •. 1 HOJ)Orable señor ACevedo 
y le ruego qüe nq coptlnúe lnterr1llllplendd. 

El .señcr ACE\'EDO,. - Na voy a seguir -in ~ 
t.errumpiendo. a fin de procurar el pronto 
despacho de este proyecto; pero a continua-

, . . . 

ción. voy a cOlitestar tod% 1"" palabras que 
ha dicho el Honorablt. señ-Cl Oarji>w~g 

El señOr GARDEWEO - Sl lo puede ha­
cer, será una' graci~ muy grSJ)de. 

El .efior ACElJElX, - \'a lo he demo.­
trado en más de una ocasión. 
, El señor OJEDA Parece qU? él 411ico 
culto aqui es el Honorable .-eñ:r Gardeweg; 

El señor ACEVEDO. - ... y no será fsta 
la opcrtunldad en que no pueda hacerlo. 

El señor GARDEWEO·. - Así lo espero 
SiemiJre han sido mhl mejores de.s:eos que> 
progrese todo el mundo. 

Kstflbada diciendo, señor PreSidente, que 
la mejor demostración de que 110 p(>demos. 
oponernos nosotros, en Ulla forma u otra a 
qUe se amplíe la fuerza educacional del pais, 
e.stá, preelsamente, en esta preocupaeión 
constant .. <le todos l<l. banoos de la Derecha 
y de todo lo que representa la Dereeha en el 
país. de darle educación a nuestros conciu­
dadanos. 

y así, señor Presidente, la educación par­
ticular. con sUS 130.006 alumn"", represen­
ta más <le la quinta parte .de teda la educa­
ción primaria que Se imparte en el pals 

Debieran pensar_, SUB Señorías, 10 qu.e esta 
iniciativa particular ahorra al Gobierno y al-' 
Fi&co, sabiendo que se ga-sta en la educ~j6n 
flacaJ primaria una suma superior a dQsclen~ 
tos sesenta y cuátro millones de pesos. ¿Cuán­
to significaria para el Fisco procurar ense ~ 
ñanza a estos 130.000 -alumnos. a quiene.5 se 
la dan los estab:ecim1entos p~rticular€s? 

y todavia hay más, señor PreSidente, y es­
ta es una demostración de que la Derecha no 
se preocupa de hacer <lemagogia, y que ',rolo 
tiene interés especial -en la enseñanza 

Allá por el . año 1937 o' 1938. el Gobierno 
del señor Alessandr'i tuvo una feliz iniciat!va: 
envió al Congreso un proyecto de ley. que 
éste aprobó, y que. con-vertido en ley, cada 
dia está dando los mejores frutes: el que creó 
la Sociedad Constructora dé Establectmien­
tos Educacionales. 

Si analizamoo, señor Presidente. el texto 
de ,esa ley. y si analizamos su obra_ podemos 
ver cuán porten roso es eJ aporte de esta So­
ciedad. ele esta entidad particular al d ..... -
noll0 y al mejoramiento. práctico y cienti­
tieo de nuestra enseñanza. 

El señor TAPIA.- ¿A qué Socjedad SIl re· 
tiere, Su Sefioria7 

El .ofior GAADEl'/EG._ A la Socif¡(jad <je 
Establecimjentos Rducaciona]es; si llO 'la: 1:0' 

noc~ puede con~ta:r ~ ley. -. 
El sefior TAPIA._ ~Serij la Sociedad Cons" 

tru~tora? . 
EJ selior GalIDEWEG. - La Sociedad Cons' 

tructora. de Establecimientos, Educaciqna~~!l.' 
El solior TAPIA.-:- PrecIsamente, la Socie' 

. .. , 
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dad de Establecimíentos Educacionales no la 
conocta yo. 

El señor GARDEWEG.:'- La Sociedad Cons­
tructora de Establecimientos Educacionalea: 
tiene la finalidad de construir establecimientos 
en Que· se pueda impartir la enseñanza. 

El señor TAPIA. - Pero esa Sociedad va a 
terminar siendo· fiscal porque el Fisco está 
tomando todas las acciones. 

El -señor GARDEWEG _ - Precisamente, se­
ñor Presidente, esta Sociedad cOnstituye' la 
realización de la idea de hombres que han 
merecido vituperio en est.a Honorable Cámara. 
la realizaci6n de la idea genial de don Gustavo 
Rass. de don Claudia Matte de don Arturo 
Alessandri, de don Francisco Garcés Gana, 
que ha hecho posible la construcción de un 
si!lDlunero de escuelas a 10 .largo de todo' el 

país. siguiendo, precisa.mente, un programa 
científico porque. por sobTt: todas las cosas, 
es conveniente saber, determinar, pr1mero 
dónde se van a hacer los establecimientos edu­
cacionales y, en seguida, si éstos van a reunir 
todos los requisitos que la pedagogía moderna 

-exige" 
y cree de justiCl@, señor Presidente hacer 

resaltar en este análisis los párrafos más irn' 
portantes de la, Memoria pu'QUcada por esta So· 
ciedad, para· que quede imPresa en la mente 
de los señores Diputados la obra inmensa qUt> 
ha desarrolJado en tan poco tiempo. 

Se express en la 6, a Memoria, recientemen~ 
te publicada, respectó del rubro de construccio· 
.es, 10 siguiente: 

"Se emprendieron en el curso del año, nue" 
vas construcciones correspondientes a 28 es' 
cuelas en las siguientes ciudades y localidades 
de] pajs:' Iquique, (1); Coquimbo, (2); El Pal­
qui, departamento de Oval1e, (1); Viña del Mar, 
población Santa Inés, (2); QuillotaA (1); La 
Calare. (1); La Cruz, (1); Hijuelas, (1); Ma­
noco, (1); San Fernando, (1): San Carlos, (1): 
Cañete. (1); Angol. O); Lautaro, (2); Corral. 
(2); Lanco, RE'umen y Los Lagos, localidades 
del' departamento ele Valdivia. (5); Pai11aco, 
departamento de La'Unión, (2)1 y Castro (2). 

Quedaron terminados durante el último ejer~ 
cicio numerosos 'estudios para la ejecución de 
nuevas obras, hab'iéndose iniciado en los meses 
ya' corridos del pr~sente año la construcción de 
14 locales escolarés distribuidos en la forma 
-.e se indica a' continuación: Llmache. (1); Lo$. 
sauces, departamento de Angol, (2); Victoria. 
(1); PillanJelbun. departamento de Lautaro, (1); 
Vilcún, departamento de Temuco. (1); Freire. 
(2); Rio Bueno, (2); Corie Alto y Purranque. 
departamento de Río Negro, (3), y Frutillar. 
departamento de Puerto Varas, (l). Se co· 
menzarón, además,. los trabajos de ampliación 
de uno de los locales ya construidos en Victo' 
ria, -que sera ocupado por una Escuela Normal, 

y se adquirió la propiedad ubicada en Gran 
Avenida N ,o 3549, comuna de San _Miguel, <:l 

lin de habilitarla para el funcionamiento de la 
Escuela-Hogar N, o 2 de la capital. , 

U¡timamente ha sido contratada la ejecución 
de una Escuela-Quinta, en San Bernardo, y ,de 
dos escuelas en la provírrcia de Aysen, y se ha 
llamado a propuestas para las obras que se eje 
cutarán en las localidades de Santa MarIa, :i 
Cuadro (Casablanca) y Licantén, y en ia. Ave' 
nida El Salto. comuna de Conchalí, ele' Santiago" 

Más adelante se hace un resumen y en él se 
expresa que ~·el _total de Escuelas a, cuya edifí' 
caeión se ha puesto término y que han sido 
entregad~ al servicio, cuyo número se eleva a 
80; tienen, en conjunto, capacidad para 60.000 
niños, 

El número de obras en' actual ejecución al­
canza a 45, con capacidad para 20.000 escola­
res, 

La construcción de nuestra primera Escuela, 
la ubicada en Santiago, calle Tocornal se inj­
ció ello de febrero de 1938. Dicho cuadro 
contiene, pues. la síntesis de la labor ,:realizada 
durante cineú años". 

He traído <i colación, señor Presidente, la la' 
bor de esta Sociedad, porque,> por sobre todas 
las cosas. antes de dictar una disposición sin 
asidero legal ni finalidad práctica, es conve' 
niente formar un plan o un programa de estas 
construcciones, Además, señor Presidente. la 
disposición que se pretende poner en vigencia 
hoy dia, no tiene mayor importancia frente, 
precisamente, a las disposiciones de la Ley que 
acabo de citar. 

La' Derecha ya se antiCipó a esta iniciatlva 
de los parlamentario:!! socialistas y en esa ley 
vemos que existe la disposición del artícult'l 
15. o que expresa que "anualmente dictará' el 
Presidente de la República un plan en Que fj­

guren los establecimientos educacionales cuya 
construcción o transformación deba realizarse. 
En este plan se dará preferencia a la termina· 
ción de los establecimientos que se encuentren 
inconclusos" 

Esta es la forma de legislar, señor Presidente, 
Es el Presidente de la República, es la autori­
dad superior de instrucción primaria la que 

, debe reglamentar cuá.ndo, cómo y dónde deb~ 
llevarse a efecto estas eonstrucciones, 

Eso es lo que establece el articulo ~4, o de la 
Ley' de Instrucctón Primaria Obligatoria, mien' 
tras que una disposición como la que se en' 
cuentra en debate lleva s6lo la confusión a too 
dO el pa! •• ," 

El señor TAPIA.- ¿Por qué? Porque en 
r.ealid~d existe un Reglamento de la DireccióD 
Genera1 de Instrucción Primalifa '. ' , 

El señor GARDEWEG,-., porque vendria 
a establecer una contradicción con las disposl· 

ciones que están en, vigor. 

• 
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El propio Gobierno actual, por boca de uno 
de sus Ministros, el Ministro de Agricultura 
recién salido, planteaba la verdadera doctrina 
para. llevar adelante una mejor y mayor cons· 
trucción. Al efecto, en una circular recién re: 
part-ida y que ha sido dada ·H conocer en tOd03 

los diarios, el lunes 30 de agl1sto último, el se-· 
ñor Ministro de Agricultura, don Horacio Se' 
rrano, p]aI1teaba las ideas que repetiré a conti­
nuación y que es conveniente que la Honor-able 
Cámara' considere para justipreciar si es nece' 
saria o no la dictación de la ley qUe se encuen­
tra en debate. 

'Expresaba el señor Ministro lo siguiente: 
"En las escuelas ogricola~ las !C.anos deben 

enseñar a la mente. Es preciso inve.rtir el pro' 
. ceso que ha 'dado al alumno chilen\1 cono.ci­
mientas de tado y capaciqad para nada". 

Así. se expresa el señor Ministro de Agri­
cultura, señor Horaciü Serrano, en un ofi' 
cio-circular' enviade a los directores de las es·' 
~~elas agrícolds del país, en el que define la 
:dentadón' de 105 e~tudio5J y 1as normas de vi­
da de maestro8 y alumnos. 

Esto nos demuestra. señor Presidenteo Que 
ex~ste un retonocimiento €-xpreso de que la ac· 
tual enseñanza ha constituido un fracaso' y si 
ha fracasado esta enseñanza señor Presidente 
¿cómo nosotrob vamos a propender a, Que SE' 

\'ay~ de inmediato a un programa inmen.so de 
g!Oande,t:: construcciones. cuando es básico. €..-: 

previo. qUt:! re('onfoJ"memo~ la enseñanza Be· 
tua] para que. una vez que' tengamos un pro­
grama definido <:1, fundo, procuremos todCJs los 
medio~ para preparar los profesorE's necesariog 
y a brn nUevas escuelas'? 

Un 'leñor DIPUTADQ.- Eso es lo que dice 
h reacción 

El setior GARDEWEG.·- Aqui, señor PresJ· 
dente, la demagogía q'tdere obrar al revés: pri· 
Ir.ero pretendE' hP,('<:!T ~scue!as; después prepa­
rar pru1esores. y por último, e~tableceT pro· 
gramas. 

EJ setíor DIAZ.- jProfesores hay mucho~ 
Honorable señor Gardeweg que Se mueren de 
hambre.' 

El SenOT TAPlA.- Sobran los p·rograma:!'l. 
El señor DIAZ.- ¡Y profesores hay dema­

Si3dos! 
El .señor CONCHA.- Está equivocado Su 

&:ñoria. En Santiago hay dema.<:iados pro­
:&-:,sores. P:ero no 'en pro"lTincias. 

El señor TAPIA.- Por eso hay que crear 
escuelas f"n provincias y enviarlos a ellaB 

El .eñer DIAz.- Hay qUe crear escuelas 
€o:.!. los fundos. 

El señ", CONCHA. - No se saea nada cOn 
eso. pues hay vacantes en las escuelas de 
p:ovincia que no pueden ser llenadas porque 
!os prof~.sores prefi-eren queda'l'ge aquí en 
S~n\iago Honorable Djputado. 
. El señor GARDEWEO. - El .señor Serrano 

w 

ha queridO 'preciSar la orientación que deben 
tt:ner la-E escuelas agrlcolaS, en vista de qu~ 
ha sido super,ada la a.sistencia de las escue­
las primarias de la agricultura, hecho que, 
por' otra parte, ha movido' a las· asociaciones 
Ci-e agrieultore3 y autoridades comuna~es a 
.solicitar la {'re ación de nueva.s escu~la.s de 
e.s~(.' tipo 

El Miwstl'Q usa términos enérgicOs para 
cvndenar la enseñanza que, con la excelent~ 
raZÓn de m-ejQrar sus condiciones de vida. 
ha.ce sentirse al joven,. terminados los estu­
d..os, fuera d€' medio, en su propia casa y en 
su prepio trabajo o 

No deja de ser .::ignif:icativo, señor "PreSI­
dente, para un DiputadO, al cual COn lige­
teza se le tilda de eterno opositor a t.odas 
las medid.." el encontrar precisamente la 
confirmación de sus palabras en las de un 
Mini..<:tro que representa al Gobierno que 
eligIeron su.s Señorias_ . 

El ¡;eñor TAPlA.~ Pero má.s adelante las 
declaraciones dicen que hace taIta mÚorar 
las condiciones de, los oo.m,pesinos .. _ 

El señor GARDEW'EG.- Ya ¡.., voy a leer, 
Honorable Diputado; no me gusta hacer ci­
tas truncas. 
. "Toda mejo'ía para oor tal -dlce- debe 

v-enir desde adentro del ~io qu-et se quiere 
mejorar: Es de "necesidad imperiosa que se 
mejoren nuestros hogares campesinos, pero 
la forma no es sacando de elloo a los niños 
al mejor ambiente de la escuela -e impOfibi· 
lttar de.spues su regreso; sino que llev&.rlos, 
dentro del medio escolar a que mejoren el de 
su casa. Tarea, difícil, pero que constituye la 
verdadera misión del maeatro rural". 

Pero hoy día, ¿qué se hace, señor Presi­
dente ~ .Prerisamente sacar al alumno de su 
i"Í.ogar. llevarlo a la _ escuela donde i!mpere 
~mbient¡:> d:i.stjnto, y, en vez o de enseñársele 
lo qUe necesíta para, trabajar y para mejo­
rar sl.U: condiciones de vida. a fin de negar a 
ser propietario en el campo, 'le le incUlca un 
€Spíritu que 10 hace buscar en la ciudad, en 
la industria, . una fOrlna mejor de vida, ID 
que es un verdadero espejismo, pUes, a la pos­
tre, tien.e que volver a la tierra.. envejecido. 
Heno de vicios y de miseria _ o • 

El D.eñor DIAZ > - Para' que lo sigan ,.ex· 
plotando. 

El señor ESCOBAR (dOn Andrés). - Por 
los bajo~ salarios es que arrancan d~ lOS 
campos, porquif" en los campos les pagan 'ró-
lo tres o cuatrQ pesos o __ 

El señor GARDEWEG.- Agrega el.selíoo 
Ministro que es preciso modificar ,,1 am­
b:ente actual de. la eD.'eñanza del niño ca.tn­
pesinode manera que lo capacite para la 
lucha por la vida. 

El señor DIAZ.- ¿Cómo van a arraigar en 
la tierra con los" salarios miserables que les 
pagan en El campo? 

El señor GARDEWEG.- Si el MlniBtrc' de 

1,'" 

') 
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Mrjc)lltllra de 11/1. régimen de Izquierdl! di· 
re q,.e hayqlle m.eiorar el sWtema actual de 
e!li;eñanza del uiño, 10. h_ porque confiesa 
el fracru;o de la !\Ctual enseñanza. 

Por esto nos oponem<lli a que se creen In­
conscient¡;ln¡.ente ¡¡¡¡cuel8$ donde se Va a dar 
a;t niño una enseñanza que se .reconOCe que 
está fracasadá. 

El- señor DIAZ.- Construyan' escuelas en­
el campo. 

El ooñor GARI>J;;VI'IEG.- Continúa el señor 
MinJi·tro y cU.ce: "El niño q'ue aprende a tra.­
!)ajar en el banco de c",rpintería adquíere 
la preparación necesaria para comprl?'nder 
elementos .de- geometría. Al revés. tratar de 
oose-ñar ~m_etria en la pizarra es además 
de' perde'r el tiempo, cerrar al alumno el ca­
n.ino 4. la geometría y hacia el banco de 
Clj;pinte"," . 

Es .eso lo que narotros, POr sobre toda. la.; 
cosas, p.ropugnamos· queremo.,s' la refcrm.? 
de la e/lseiíanZl!-. No nos iptere.."" la crea 
ción rápida de las escuelas sino que. en la. 
pocas escuel ... qUe .pueda haber, se dé una 
~ñanza que cápacite al alumno, que lo 
habilite para[er Un elemento eficiente y de 
progreso en la sociedad, 

Esto que ""ngo dlclendo es un elemento 
~ Juslificar que na se puede, tan de 
Imenas a primer ... , venir a aprobar un pro­,,,,,to de ley <le este natura1eza sin . un ver­
~ro y meditado e.studio. 

La disposición del artícuJ054' 1utÍ dictade 
en el afio 1920. Duront" diez añoo esa dis­
posición no rué aplicada, a pesar de que en 
lB instrucción pÚbllca siempre estuvo dom)· 
nando uno de 106 Partidos de la Alianza De­
mocrátlca L1berta40ra ... 

El sei'íor ESOOBAR (don André<). - ¿De 
d6nde ha ,",cado ese nombre Su Señoria? . 

El aeñor'GAR!;>EWEG.- ¿Cómo es, enton­
ee.st ¡Como tedas los días cambian de nom­
bre! 

DIlelnOll del ¡rrente Pop~. 
El lIIBñor DlAZ.- Tampoco es .,..". el nomo 

bre; a.uda con el paso cambiado Su Seño-
rla. ... 

El ~ñor GUElVRA.- ¿Le a1ecta mucho 
" articulo 54? . 

El seií.or GARDEWEG.- No me Interesa 
en particular; yo estoy refiriéndome al fon­
"o de la cuestión. 

Ell\ejjor DIAZ. - No hay duda de qUe le 
int;n"esan los 10nd"". 

El ooñorGAnDEWEG- ¿POr qué nc se 
P1l,IIQ ep vigencia .... artíc1¡}o, 

PorqUe era materialmente i¡nposible reali­
~~rip' ~n un P!l-Ís pobre, donde ~D "S'ran es­
fuerzo se ha podido hasta l<¡ fecha impar­
tir enseñanza a 524,223 alumnos en cuatro 
n.jn . qoscient~s 'nl?vent.a ~ c1:la~rl?' escuela,s, 

No se puede de bl!enas " primeras, poner 
el! .Yigencl.a una dlsposi~i.ón éomo la del ;¡.r-

• , . . 

tÍ<:ulo 54. que obliga a tod.o dueño .~ W1 ~r.­
dIO agricola a construir y ceder gt;>tulta­
mente al Fisco el 1lBO .de los edinci~ ~ 
lare~ que fueren neeesarlos en 108 c~ in­
dieados en el Reglamento General de Edu­
e~cjón Prilllllrla respectivo. 

Es nece...~rio distinguir: ¿a qué propieta­
rios agricolas se refiere f ¿Qué población 
agricola .debe haber en el predio para exi­
girle la creación de una escuela? i. Y que 
extensión debería tener el predio r . 

El señor MELEJ. - Tod<>s e8O.s detaUe. lI< 
fIjarían en eí reglamento de la ley Honora-
bl'e Diputado. ' 

.El reñor GARDEWEG.- No, JiDllorable 
D.putado; la ley debe mdfcar, ";:qulera, los 
punto.. básicos, Porque si no se ha.ce así 
t"do quedará entregado al capricho. Desde' 
~j momento en qUe se 'Ya a establecer una 
expropjación y .se Va a imponer una carga 
d.,be éEr la ley la que indique las condicio­
nes fundamentales que van a regir. 

El señor MELEJ.- La ley nO debe conte­
ner tanto detalle; para e60 ... tá el r.,glr.­
mento, 

El señor TAPIA._ En el articulo 55 de la 
ley. Se señalan e.sas condiciones. 

El .señor GAIUlEWEG.- Por otra parte. 
son muy distinf'.08 los métodos de ensefianza 
que se han venido propiciando desde el año 
1920 hasta la fecha. Si en aquella época en 
la mente del leg!slador qUe deseaba dar m"" 
pronta y rápida enseñanza a todos loo ni· 
ños., . 

El señor TAPIA.- Su Sefioría, que habla 
tanto de la ignorancia nuestra, no sa.be 
Que este decreto ... del año 29 y no del año 
1920. 

El señor GAIUlEWElG.- ¡Está muy equí­
vooado Su Señoria'! 

El señ(}r TAPIA. - iLo tengo aqUí a la 
mMO! 

El'señor GADEWEG.- ¡Está muyequivo­
cado Su SeñOría! 

El aeñor TAPIA.- Tiene fecha 22 <J¡" no­
viembre de ~929. 
. El señor DIEZ. - La Ley de rn,.truceión 
Primaria obligatoria es del año 20. 

El señor TAPIA.-La leyes del año 20, pero 
el decreto que fijó su texte definitivo. tiene 
fecha 22 de noviembre de 1929; Y sus dlspo­
si.ciones son las que actualmente rigen. 

El señor <GARDEWEG.- Está muy eqni­
vocado Su Señorla; el pr<>¡>1<¡ inf<mne de la 
Comisión de Educación Pública establece 
que 00 trata, precisamente .. de poner en vi-· 
gencia los artícul"" 17, 18, 54 y 57 de '" lev 
de Instrucción Primaria dictada t.'On f.echa 
19 de mayo de 1920 ... 

El ~fior TAPIA.- Y cuyo texto <leflniti­
vo fué publicada en el decrete SUP1'€lll0 de 
22 de noviembre de 1929. 

El señor '6llRDÉW'EiG ~ No vCjf a d!scu­
tir, porque ""toy $'guro que Su Señoria." 

"_'~'~"~";""¡"'~'~,~",." .• ,-,' .. ,;~-, >,e'i.' 
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lo de la intel!genel~ ... 
El ""oor GAR1>EWEo.- Precisamente. lo 

q"" Se quiere paner en· vigencia es parte del 
texto el., la ley del año 20. 

El señor DIAZ. - salló por "knock-out" 
Su Bañarla. 

El s~ñor OARDEWEG. - Lo que ignora 
3u S?ñoría e. qUe la ley Se dictó el 26 de 
ag S'!,(l de 1920 < 

En ·el año 1929, el 22 je agosto, se dictó un 
De-creto Ley. 

El s'i'ñ'Jr TAPIA. - ¡El 22 de noviembrp.1 
El señor GARDEWEU. - ... que lleva el 

N.o !H~91. que 10 dietó, ,precisamente don 
Carlos Ibáñ€z, siendo MInistre de Justicia 
10-:1 Mariano Navarrete ... 

El s<ñor TAPIA. - Exacto. 
El señorGARDEWEG. - ... haciendo uso 

de :as Facultades Especiales que se otorgaron 
al Gobierno ... 

El señor MELEJ. - POr el Congreso. 
El señor GARDEWEG. - ... para refun· 

dir en un solo texto todas las disposiciones 
vigentes . 

En ese decreto ley se insertaron o se in­
el uyeron estos artlculos 17, 18. 54 Y 57. 

El señor TAPIA. - Pero estos artículC'5 no 
scm los de la ley del año 192G, sino lo, del 
Decreto Ley del año 1929. Las. artícu¡o~ ro­
rrespon.dienteS de la ley de 1920 rigen to­
davía y establecen ,sanciones menores para 
su infracción que les qUe contemplan e~:;;:to.s 
artículos del decreto ley del año 1929. 

El s.eñor ACEVEDO. - '¡Estos artículos nu 
S~ pusieron en vig;'ncia porque no les rc'lU­
venia a los dueños de, fúnoos. , .! 

-HABLAN· VARIOS SE¡<¡-ORES Dll>uTA­
DOS A LA VEZ! 

-SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADO-
RES . 

El señor ACEVEDO. - A elles sólo les ha 
interesado siempre tener animales de carga 
Que les produzcan y les trabajen ... 

-SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADO­
RES. 

El señor ACEVEDO. . desde que sale 
e: so! hasta que se pone ... 

-CONTINUAN SONANDO LOS TIMBRES 
SILENCIADORES. 

El señor ACEVEDO. - .. queJes creen hl­
i os y les comen los pulmones ... 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ 

-SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADO­
RES 

El señor CONCHA. - i A Su SeñOría no 1 .. • 
corn\.':!rtn lOS pulmop.es! 

El señor ACEVEDO. _ ... y lo están de­
mostrando Sus seiíOrí"" con la OPOSición que 
hacen a este proyecto. ¡SUS señorlas están 
empatando el tiempo para que llegue la boro. 
y nti se pue4a Yotarl . 

El señor CONCHA. - ¡Tan buen"" pulmo­
n~ que tiene Su Señorial ¡Parece que no ¡;e 

los han explotado! 
El serior ACEVEDO, - ¡Afortunadamente! 
El señor TAPIA - ia. libró de Sus spño­

rias a r.iempo! ¡-rué capaz de"1it.i:-arse y dE' Ue· 
gar hasta aquí! 

El señor ACEVEDO - Eso lp due:e muchc 
al :"¡onc-rable señor Concha; por eso no me 
extraña todo )D QU~ pueda decir.' 

El señor GARDEWEG. - Estaba diciendo. 
señor Pres}j'ente, qu(' el criterio que tuvifora 
en Vista el legislador, en el año 1920, para 
dictar' una dispos1r.tón p~ muy distinto de' 
que S" ptrdíera QP:kar ahora. 

En aquella époc'a. gUiadOE. por el. deseo df' 
darle lo más pronto posibl-e t'nsefianza al ma­
yor númerc de niños ... 

El señor ACEVEDO. - ¡Ya vr a llegar la 
hora! 

El señal GARDEWEO se dIctó Ja 

l-ey a Que me vengo refirienoo ... 

Ya. voy a terminar Honorable Diputado. 
P.ero nadie puede h.:.-g.r .. !('fior Presidente 

que en la actualida.d. esta carga que Sf' V~..¡, 
a imponer a los dueño.s de' fundes, a los pro 
píetariós, a los dueños .:te indust.rias de em 
P~l1B mineras. salitreras y boratera.s. df"b~ 
ser estimada cen un criterio totalmente dU;o 
tinto. 

En primer lugar, señOr Presidente. no tf"~ 
ria posible lmj)<nerles una Obligación de e'­
ta natúraleza, sin qUe ella tu viera perfeí.'t'J 
mente programada dentro de las cM:sposício· 
nes de la Instrucción primaria. Habrla qu~ 
establecer Ja8 bases exactas y determinar has' 
ta qué punto aLcanza esta obligación. 

POr eso, señor Presidente. en vez de apro~ 
. bar esta disposición, Jo qUf' corresponde- a~ 
Gc.bierno es dar impulso aJ articule 15 dft 
la ley que creó la SOciedad Constructora de­
Establecirniento.s Educa,cion;.¡Jes. donde todo.s 
los int~resados, Jo' el Gobierno mísmo, encon­
trarán .la mat2"ria necesaria para llevar ade·· 
Jante," precisamente .. lo que desean no sól~ 
los Diptuados socialistas . .sino que tambiéJ.l 
los parlamentarios de estos bancos. 

El señor CASTELBLANCO (pre.,ddeñi'e). 
Ha t.,rminado el tiempo del Honorable Dipu-
tado. . 

~,-REN{¡NCIA l' REEMPLAZO DE UN MIElII· 
BRO DE LA COMISION ·DE HACIENDA. 

El señor CASTELBLANCO (presidente 1 
Solicito el ase.ntimiento unánime de 13 Ho­
norablz Cámara para hfieer un cambio en 
la COmislón de Hacienda. 

_Acordado. 
El Honorable .señor Briw renuncia a la CO­

misión de HacIenda, 

., 
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2956 CAMARA DE DIPUTADOS 

Si H la Garuara le p!lrec'€, Se ac'€ptara (loS· 

tu re~llm.rla. 
-':"A.cordado. 
Propongo en su reemplazo al Honorable se­

fíer Brafles. 
Si a la Cámara le parece, se a.probará est,9 

designa.ción . 
-Aprobada. 

3.-EXPROl'IAClON DE UN TERRENO UBI­
CADO DI /,,\ CO~mNA DE SAN MIGUEL 
PARA 1:1, CONSEJO DE DEFENSA DEI, 
NIl'iO, - FONDOS I'IHB EL CAMPEONA­
TO NACIQr",U DE B.\>1RETl'aLL QUF, SE 
REALIZARA EN JQUIQUE. - EXENCIO'S 
DI!L TRAMITE DE .COMISION DE EDU­
CACION HE AMBOS PROYECTOS. 

El soñor CASTELBLANCO (Presidente). 
~olicito también el, asentimiento unánime de 
la Honora.ble Cám%ra para -eximir del trámi~ 
t.e d,e Comisión de Educación al proyecto re­
lacionado con el Consejc j>3 Defensa del Ni ... 
fío, a fin de que pase directamente a la Co­
misión de Hacienda, 

Sí a la Honorable Cámara le parece, asi .se 
\ acordara. . 

Un señor DIFUTADC) .'- r-.A qué se refier€'" 
el proyecto? 

El soñcr CASTELBLACNO (?;'esidente) -
Es un proyecto que viene del Honorable SP.­
nado, per el qUe se declara. de utilidad públi­
ca y se autoriza- la¡ expropiación dé 'un terre· 

no ubi::ado en la comuna de San Miguel pOr 
cuenta del Con.sejo de Defen.sa del Nillo A.!i­
mismo, se aumenta a veinticinco millones ~ 
pesos la autorización acordada por la Le"Y 
N.o 6,647, para la emIsión 'de bonos que en 
dich"" ley fué fijada en diez millones. y se el€"­
Y:1 'lt:; sei,s a doC8' millones de pesos la suma 
que anualm-ent3 deberá consultarse, ~n la Ley 
General de Presupuestos, para H Co~ejD in­
dicado. 

El seflor OLAVARRIA. -:- lJ<lsearía. tam­
bjén, qu.e se agregara un prcyecto, que ha si·· 
jo firmado por todos 10fi. Comités de la Cá­
mara -, quP dpstina la suma de $ 100.000, para 
el Campecnato Nacional d-e Basketbal~ C;u 
se realizará en Iquique, 

El señ,·. Ci\STILBLANCO (Presidente) _ 
;,Y qué pide Su Señoría'? 

El ,señor OLA VARR:;::A. - Que se lB' exima 
del trámite de' la Comisión ~ Educaeinn 

El señ,'l' CASTELBLP,.,NCO (presidentE') -
Si a la HD~l)rab~f' C.ámarA le- oarece. se -exi­
mirán del trámite de la Ccmisión de EdlJ:-,a 
ción los dos proyectos a que se 'ha hecho rf­
f2renc.ia. 

-Aeonladc. 
Gnr.'1.0 va a llegar la hora, se le'var:ta la se­

slón. 
. -Sr levantó la ses~ón a las 1!t horas, 

J:'fe d\.' :ia. R:~dacción 

, 
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